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Svar på § 37-spørgsmål nr. 301-2019 om forbrændingsanlæg og affalds­
håndtering 

Kære Tillie Martinussen 

Du har den 6. september 2019 stillet Naalakkersuisut spørgsmål vedrørende for­
brændingsanlæg og affaldshåndtering. Spørgsmålene er henvist til min besva­
relse. 

1. Forventer Naalakkersuisut, at sikre og evt. fmansiere et affalds-forbræn­
dingsanlæg til Uummannaq? 
la. I bekræftende fald, hvor langt er man så i processen med at sikre igang­
sættelse af anlægget? 
lb. I afkræftende fald, hvad er årsagen hertil? 

Svar: Naalakkersuisut har ikke planer om at finansiere mindre affaldsforbræn­
dingsanlæg til Uummannaq eller andre bosteder. Sundheds- og miljømæssigt er 
det presserende at gå væk fra brugen af mindre forbrændingsanlæg, da de mindre 
forbrændingsanlæg ikke kan rense røgen tilstrækkeligt. Samtidig producerer vi i 
dag ca. 30 % mere affald, end de nuværende forbrændingsanlæg kan afbrænde. 

Naalakkersuisut og samtlige borgmestre er derfor enige om, at der af hensyn til 
sundhed og miljø skal etableres to store nationale forbrændingsanlæg med til­
strækkelig lagerkapacitet, således at affald fra hele landet kan transporteres til de 
kommende landsdækkende anlæg. De nye nationale anlæg skal erstatte brugen af 
mindre lokale anlæg. De skal være til gavn for miljø og sundhed samt bidrage til 
landets miljøvenlige energiproduktion. De nationale anlæg skal opføres i Sisi­
miut og Nuuk, herudover skal der opføres spildolieforbrændingsanlæg i Qaqor­
toq, Maniitsoq og Aasiaat. 

Naalakkersuisut har den 10. juli 2019 bevilget 400.000 kroner via Miljøfonden 
til A vannaata Kommunia til en ekstraordinær indsats til oprydning af dumpen i 
Uummannaq. Således planlægger Avannaata Kommunia med støtte fra det fæl­
leskommunale affaldsselskab ESANI A/S at transportere metalskrot og affald fra 
dumpen i Uummannaq til videre behandling. Indsatsen igangsættes i løbet af sep­
tember 2019. Herudover har Naalakkersuisut i maj 2019 via Miljøfonden ydet 
tilskud til et hegn og en port til dumpen i Uummannaq. Støtten fra Naalakkersui­
sut er betinget af, at der er en medfinansiering fra A vannaata Kommunia, da af­
faldsområdet er et kommunalt ansvarsområde. 
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2. Forventer Naalakkersuisut at understøtte kommunerne i, at sikre for­
brændingsanlæg i de byer og bygder der mangler sådanne? 
2a. I afkræftende fald, hvilke planer har Naalakkersuisut så om at hjælpe 
kommunerne med, at sikre bortskaffelse af affald til godkendte forbræn­
dingsanlæg for affald? 

Svar: Se svar på spørgsmål 1. 
Naalakkersuisut forventer at støtte kommunerne og det fælleskommunale af­
faldsselskab ESANI AIS i forhold til at få etableret den nationale affaldsløsning 
med to større landsdækkende forbrændingsanlæg. ESANI AIS har fået et tilsagn 
om støtte på 6 mio. kr. fra Miljøfonden til projektering af de nye anlæg. I de 
kommende år forventes der reserveret minimum 10 mio. kroner årligt fra Miljø­
fonden til den planlagte etablering af den nationale affaldsløsning. 

3. Kan Naalakkersuisut bekræfte om Avannaata Kommunias affaldsplan 
bliver fulgt? 
3a. Hvis ikke, hvad er årsagen så hertil? 
3b Hvis ikke, har Naalakkersuisut så nogle sanktionsmuligheder, eller mu­
ligheder for at hjælpe kommunerne med at sikre en sundhedsmæssig for­
svarlig affaldshåndtering i hele landet? 

Svar: Naalakkersuisut har på nuværende tidspunkt ikke gennemført en samlet 
vurdering af, hvorvidt Avannaata Kommunias affaldsplan bliver fulgt. Sankti­
onsmuligheder fremgår at Hjemmestyrets bekendtgørelse nr. 28 af 17. september 
1993 om bortskaffelse af affald, kapitel 8. Se i øvrigt svar på spørgsmål 1 og 2. 

4. Hvor ofte vurderes drikkevandet i Uummannaq, og i andre byer med af­
faldsforbrænding i det fri i forhold til nedfald af partikler fra afbrænding af 
affald, der påvirker drikkevandets kvalitet? 

Svar: Drikkevandets kvalitet overvåges gennem en lovbunden regelmæssig kon­
trol, som omfatter en fysisk-kemisk kontrol og en mikrobiologisk kontrol. Om­
fanget af kontrollen er defineret i Hjemmestyrets bekendtgørelse nr. 7 af 17. 
marts 2008 om vandkvalitet og tilsyn med vandforsyningsanlæg. Alle analyser er 
tilgængelige på Jupiter databasen hos GEUS. Kontrolhyppigheden afhænger af 
den vandmængde, der leveres pr. døgn. 

5. Foretages der luftmålinger af eventuel giftig røg i luften over beboelses­
områder i Uummannaq og andre byer med affaldsforbrænding i det fri, når 
affald afbrændes, mhp. at vurdere sundhedsrisici i forbindelse med afbræn­
ding af affald? 

Svar: Nej, der er ikke udført luftmålinger over beboelsesområder i Uummannaq. 
Der er udført målingen af udledningen fra forbrændingsanlæg flere steder i lan­
det. Målingerne viser, at de nuværende anlæg ikke kan rense røgen tilstrækkeligt, 
hvorfor det er presserende at gå væk fra små anlæg og i stedet få etableret to 
større nationale forbrændingsanlæg med tidssvarende rensning af røgen. Der 
henvises i øvrigt til besvarelsen af spørgsmål 9. 
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6. Hvorledes stiller N aalakkersuisut sig, i forhold til kendskabet til en even­
tuel udledning af dioxin - samt andre giftstoffer og tungmetaller, i Uum­
mannaq og andre byer med affalds afbrænding i det fri set i forhold til gene­
relle sundhedstilstand for befolkningen i disse byer 
6a. Mener Naalakkersuisut at en eventuel udledning af dioxin og andre gift­
stoffer og tungmetaller udgør en forurening, der er uacceptabel? 

Svar: Naalakkersuisut fmder, at det er presserende at få etableret to nationale for­
brændingsanlæg. På de kommende anlæg skal EU's emissionsgrænseværdier for 
bl.a. dioxin og tungmetaller overholdes. 

7. Har Naalakkersuisut tænkt sig at hjælpe kommunerne med affaldshånd­
tering i landet, finansielt, eller på anden måde? 

Svar: Ja, Naalakkersuisut har tænkt sig at hjælpe kommunerne med at få gen­
nemført den nationale affaldsløsning. I de kommende år forventes der således re­
serveret minimum 10 mio. kroner årligt via Miljøfonden til etablering af den na­
tionale affaldsløsning. 

8. Er der planer om at bygge affalds-forbrændingsanlæg hhv. i Uumman­
naq, og resten af Grønland, hvor der mangler? 
8a. I bekræftende fald, hvornår? 

Svar: Se svar på spørgsmål 1. 

9. Har Naalakkersuisut noget overblik over, hvilken negativ miljøbelastning 
affalds afbrænding for en by af denne størrelse (1.200 - 1.400 mennesker) 
har? 
9a. Findes der undersøgelser heraf som Naalakkersuisut kan henvise til? 

Svar: Se svar på spørgsmål 5. 

10. Hvilke miljøforanstaltninger skal overholdes lovgivningsmæssigt her i 
landet, når det gælder affaldshåndtering? 
10 a. Er Naalakkersuisut af den opfattelse, at de miljømæssige foranstalt­
ninger i forhold til affaldshåndtering overholdes nu, i hele landet? 

Svar: Kommunernes og andres affaldshåndtering skal overholde reglerne i 
Inatsisartutlov nr. 9 af22. november 2011 om beskyttelse afmiljøet, Hjemmesty­
rets bekendtgørelse nr. 28 af 17. september 1993 om bortskaffelse af affald, 
Hjemmestyrets bekendtgørelse nr. 29 af 17. september 1993 om olie- og kemika­
lieaffald og Hjemmestyrets bekendtgørelse nr. 11 af20. august 2004 om miljø­
godkendelse af særligt forurenende virksomheder m.v. 

Naalakkersuisut er opmærksom på, at der er store udfordringer med den kommu­
nale affaldshåndtering flere steder i landet. Derfor arbejdes der sammen med 
kommunerne på at få etableret den nationale affaldsløsning. 

11. Kan Naalakkersuisut oplyse andet der kan være afinteresse for sagen? 3/4 



Svar: Naalakkersuisuts kommende affaldshandlingsplan forventes sendt i offent­
lig høring senest til oktober 2019. Her vil man kunne læse mere om Naalak­
kersuisuts planer på affaldsområdet. 
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